

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

**Año I**  
En Tortosa un mes. . . . . 0'50 Ptas.  
Fuera trimestre. . . . . 1'50  
Anuncios y comunicados á precios convenciona-  
les.—Pago anticipado

Tortosa 16 de Octubre de 1938

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración, Plaza del Hospital, núme-  
ro 5, donde se dirigirá la correspondencia.—No se  
devuelven los originales aunque dejen de inser-  
tarse.

Núm. 39

## El Eco de la Fusión

Semanario republicano  
Defensor de los intereses morales  
y materiales de la comarca  
0'50 pesetas al mes  
Redacción y Administración:  
PLAZA DEL HOSPITAL, 5

## JUVENTUD

Solo la gente joven nos puede regenerar. Los Sagastas, Moret, Montero Rios, Silvelas, Polaviejas y demás viejos empedernidos, nos han llevado a la degeneración y a la deshonra.

Sus concupiscencias y desaciertos, son la causa de los males, que durante cinco lustros, nos han empobrecido y arruinado.

Hay que regenerar nuestra nación y caigan para siempre esos viejos perversos.

El empuje, la honradez inmaculada, el entusiasmo por el bello ideal de la libertad y la democracia, solo se cobija en los hombres no gastados alrededor de los empleos públicos retribuidos con creces; eso solo existe en los hombres caducos que haciendo equilibrios, han escalado los destinos más altos de la nación, para burlarse de la misma y enriquecerse con el mayor de los cinismos.

Miradles bien á esos viejos marrulleros, que sin prestigio ni autoridad, han hecho de la política un oficio. No han reparado, ni tan siquiera en las buenas formas, para arruinarnos y llevarnos á los más espantosos desastres.

Solo la juventud, esa juventud estudiantil y no salpicada del venenoso festin de un régimen traidor y desacreditado, es la única que puede levantarnos de la ignominiosa postración á que nos han llevado los políticos más insensatos.

Las desdichas y amarguras que pesan sobre el pueblo español, es causa del abatimiento en que yacemos y si la gente joven no se sobrepone á tantos males, estamos destinados á desaparecer como pueblo idiota.

La política de los monárquicos ha sido y es desatentada y el pueblo, que tiene conciencia propia de lo que valen los derechos, debe tomar resoluciones sanas y enérgicas y relegar al más insano destierro á esos infames que atentan al bien estar de todo ciudadano.

El país está agonizante, los prohombres de la restauración caídos y declarados en quiebra, solo cabe una solución, la regeneración del pueblo español bajo el amparo de una juventud que no patrocine ideas que no sean de pura justicia y de la más sincera libertad.

F. JUAN RIBÁS.

## Lo que dice Fernando Gonzalez

Interrogamos al ex-ministro de la República y senador D. José Fernando González, con tan notable sentido hizo la crítica de los errores coloniales en las últimas discusiones del alta Cámara, y nos contestó del siguiente modo:

—Por desgracia, que en esto no puede haber satisfacción para nadie, al acertar en las desdichas, ví con toda claridad como venia sobremi patria el hondo desastre acaecido. Por desgracia, porque lástima, pena, desesperación habia de causarnos á los que percibíamos las señales infectibles de la pérdida de Cuba, de Puerto Rico, de la pérdida de Filipinas el advertir la ceguera de nuestros gobiernos, la inconsciencia general ante el huracán deshecho en que se convirtió aquella ligera nubecilla con que comenzó la revolución separatista de la gran Antilla. Y aún el temor de lo que fatalmente debia ocurrir, que también se veia en el horizonte, de haber seguido la guerra, la posibilidad de perderse Canarias.

Mas hasta ahí, y sólo hasta ahí, podía llegar la previsión de tantas calamidades como hemos sufrido, que no habia poder de penetración en el porvenir capaz de pronosticar que tras el desastre habia de producirse este estado de mortal indiferencia, de desaliento, de anemia en que parece sumido todo un pueblo insensible al dolor, sin fuerzas para la queja, sin reservas de energía para la ira, para la protesta.

Con ser el desastre tan grande, aún mayor pena que por la derrota misma, ha de sentirse por esta atonia de España. ¿Quién habia de decir, quien era capaz de sospechar que tan magno infortunio iba á ser más llorado en el extranjero por los que bien nos quieren que en nuestra propia patria, por los que mal nos rigen y por los que presencian tal desgoberno con impasibilidad que espanta! ¿Quién habia de decir que á los cien días de guerra íbamos á inspirar en el mundo lástima ó desdén, por la resignación que piadosamente se califica de filosófica, con que conllevamos tanta desventura! ¿Quién habia de decir que en los días tristes, los más tristes de nuestra historia, que son los aciagos días que corren, no habia de suspenderse ni por un momento la algazara de la vida corriente, y habia de continuar demostrándose nuestro valor en las plazas de toros, sin un signo de duelo, sin muestra alguna de arrepentimiento! ¿Quién lo habia de decir!

Y cuando tal palmamos y tal vemos, y cuando nadie puede negar, porque es un hecho que á todos se impone, la situación de anemia, de atonia universal á que hemos llegado, ¿cómo no sentir el miedo grave de que si aquí no pasa nada, si todo se conserva cual está, acaezca algo más tremendo que el desastre mismo, y es la carencia de todo poder de reacción para vencer sus consecuencias aniquiladoras? ¿Cómo no ver que si las cosas continúan así y ninguna sacudida levanta el corazón de los españoles, ha de sobrevenir la total disolución de esta sociedad, de nuestro pueblo?

Yo pienso, ante tales hechos, la inmensa pesadumbre que debe experimentarse cuando se tiene conciencia de semejante descomposición, por creérsela irremediable. Yo me represento con horror lo que debieron pasar y lo que debieron sufrir los que quedaron con claridad de juicio para verlo y alma capaz de llorarlos, aquellos hombres de los tiempos de Agustíulo, al presenciar el hundimiento absoluto del imperio romano, del imperio que lo habia sido de casi toda la tierra conocida. ¿Podrá haber tortura comparable á esta? ¿Podrá haber tormento igual al tormento de ver cómo languidecen y se extinguen todos los vínculos de fuerza, de cultura, de alma que forman un pueblo?

Y debe temerse que esto suceda en España, por lo que, á mi juicio, será preferible todo, por grave que sea, á que continúen las cosas como están, á que pueda decirse que aquí no ha pasado nada. Deberá temerse, porque lo que ha sucedido no es solo el fracaso del ejército como erróneamente se afirma. Ha fracasado todo: el ejército, la marina, la administración activa, la justicia, la Universidad, la Iglesia y aun aquellas instituciones de que no sabemos servirmos y que constituyen en otros pueblos el nervio de su vida, tales como el sufragio universal, el Jurado, la autonomía municipal y regional, antes desacreditadas que ejercidas. A todos y á todo alcanza el fracaso común, el vencimiento general.

Por esto será preciso regenerar á la patria desde los cimientos á la cúpula, sin aprovechar, sin radical reforma, ninguno, absolutamente ninguno de los materiales que hoy existen. El edificio actual no puede subsistir; pero aun resistiría menos el que intentara levantarse sobre desmoronados, ruinosos, corrompidos, gangrenados elementos que nos han traído al mal presente.

El fracaso de todo no será irremediable, tendrá cura posible, si se reconoce, si se establece como un hecho innegable del cual hay que partir, si se acepta, como postulado necesario de la obra de regeneración. Regeneración que no puede arrancar, que no arrancará del Gobierno de Sagasta, muerto; ni del gobierno de Silvela, que no ha de prosperar; ni del imposible gobierno de Polavieja, ya fracasado; si, fracasado por el solo hecho del Manifiesto, que no debió publicar nunca, si queria que alguien tuviera confianza en sus pobres medios para tan grandes fines.

Que hay fuerzas para la regeneración de España, que hay esperanzas en que se realizará empresa tan magna, lo prueba un solo hecho, el hecho de que se sientan las desgracias sufridas con mayor viveza é intensidad en los pueblos, en las provincias, que en las capitales y especialmente en la de la nación. Es un movimiento de dolor, de angustia de queja, de desesperación, de protesta, de enérgicos reactivos, contra el mal presente, que viene de la periferia al centro. Y tal clase de movimientos son los que originan las profundas renovaciones de los pueblos.

¿Con qué medios se verificará esa regeneración? No hay que dudarlo, sólo cabe plantear tres hipótesis: ó aquí no pasa nada ó existe una fuerza colectiva

robusta y poderosa en que encarnen las ansias de renovación, ó faltando tal fuerza colectiva se sustituye por una fuerza individual, que es la que se conoce en la historia con el nombre de dictadura.

La primera hipótesis hay que descartarla por imposible, pues supondría la disolución de la patria, el aniquilamiento de la nación, la muerte de España con la peor de las muertes, muerte igual á la de esos pobres y heroicos soldados que vuelven heridos por el clima implacable. Muerte por consunción, muerte con agonía interminable.

La segunda hipótesis, la de la fuerza colectiva, sería de fácil realización, si el partido republicano no estuviera mas débil hoy que al día siguiente de Sagunto. El republicanismo español, organizado, vivo, sin haber malbaratado sus fuerzas, sería la salvación, la única salvación. Pero por culpa de todos, en vez de haber trabajado para apoyarnos en la parte sana de la clase media, que parte sana tiene apesar de sus lagas, perdimos el tiempo en buscar apoyo en los elementos tumultuosos, gérmenes de toda indisciplina social. En lugar de hacer del partido republicano un cuerpo homogéneo, concreto, definido, fuerte, hemos hecho una suma de cosas heterogéneas, sin unidad posi-

ble. Todavía esa fuerza colectiva puede nacer al conjuro del desastre; pero á condición que la dirija y represente una minoría, productó de consciente é inteligentísima selección, que ofrezca garantías, que inspire confianza. Esa fuerza colectiva sería capaz de la regeneración porque sería rectora de los hombre y de los sucesos, y se impondría. Alrededor de ella vendrían despues las masas, pasando antes por un período en que habría de gobernarse, incluso contra algunos republicanos, si fuera preciso.

Esa fuerza colectiva no puede ser el carlismo, que no ha de refrenar la Iglesia, que con su invasión á tantas esferas libres de la vida nos condujo á la imposibilidad de resolver el problema de Filipinas, y desnaturalizó con su educación todo concepto real de la existencia, y puso en constante pleito la constitución racional del Estado.

Esa fuerza colectiva ha de proceder de lo nuevo, no de lo viejo ni de lo gastado. Esa fuerza no ha de hallarse en lo que rige, porque de haber existido hubiera evitado el desastre, y si no fué capaz de evitarlo, mal podrá remediar sus consecuencias, ahora más que nunca atado el régimen á todas las monstruosas execrecencias creadas por él.

Pero si no surge tal fuerza colectiva, entonces, entonces no hay que dudarlo, será sustituida por una fuerza individual militar, por una dictadura, que á tales extremos llegan los pueblos cuando no tienen capacidad para salvarse á sí mismos. Las dictaduras se engendran en la historia como las tutelas. Un pueblo ignorante ó un pueblo enfermo, se entrega en los brazos del que tiene voluntad para dominarlo.

Enemigo soy de la dictadura, horror me causa tal solución, jamás la habia de servir; pero aun así, yo la prefiero, yo lo admito como un mal necesario, á condición de que no se cumplan la fatal sentencia de que aquí no pase nada que, se-

ria la muerte, la disolución de la patria.

„Nuestro deber está en trabajar con todos nuestros ánimos, con todas nuestras fuerzas, para que se cumpla la segunda hipótesis, para que surja viva y potente la energía colectiva que nos redima y regenere y salve y honre. Mas si eso no fuera posible lo repito, preferible es todo; preferible es, incluso la última y extremada solución de la dictadura, que al fin es mal pasajero, á la horrenda perspectiva de la ruina por consunción, del languidecimiento progresivo de la anemia, de una desaparición que ya se habría consumado si ocupáramos el centro de Europa.

„Lo que aquí no podemos decir, lo proclama á voces la prensa del mundo que nos tiene en estudio. Pero si aquí no se puede decir, necesario es que nos preparemos para hacer lo que evitaremos que se diga, como en reciente artículo de la *Forthnightly Review* refiriéndose á España: *Morituri te salutant...* No olvidemos la poesía del alma, sin la cual no hay esperanza, sin la cual no hay naciones, porque no hay hombres que las gobiernen y las salven y las honren.

## Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana de Villalba (Gandesa)

El 18 del pasado mes quedó constituida en la siguiente forma:

*Presidente:* José Amargós Gavaldá. — *Vicepresidente:* Mariano Fornós Artiola. — *Vocales:* José Tarragó Artiola y Juan Fornós Domenech. — *Secretario:* Cándido Aznar Busom.

## Crónica

### Advertencia

Tenemos el gusto de participar á nuestros suscriptores, que esta Administración ha nombrado cobrador de «El Eco de la Fusión» á D. Salvador Grau, en los pueblos de los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa.

### De cuerpo presente

Desde el día 15 de Septiembre último, que tenemos á D. Antonio Kies Muñoz, jefe regional que se tituló del partido liberal de los distritos de Roquetas y Tortosa, de cuerpo presente, esperando que acaben de abrir su fosa los sepultureros para enterrarlo, pues moralmente dejó de existir dicho día, como jefe, y como soldado, pues se ha visto que para una cosa ni otra, sirve ya.

D. Antonio, dejó de pertenecer al partido republicano, porque vió que este no podía librarle de los apuros en que estaba, pues llegó al extremo de haber apurado ya todos los recursos para poder vivir, y se agarró á lo que todos los apóstoles de nuestro partido se han agarrado, á la monarquía, pensó que así podría vivir, y se ofreció; desde aquel día tuvo un plato puesto en la mesa, y comió.

No le conocían los que creyeron de buena fé, que como ex-republicano aportaría buen número de sus partidarios, pues no le siguió ni uno; y no tan solo le combaten estos, si que también los propios liberales dinásticos por haberse convenido todos de que el Sr. Kies es funesto y será una calamidad donde quiera que esté, tanto por su ineptitud como político por falta de iniciativa, como por antipático, egoísta y desagradecido.

Efectivamente, no podía esperar el Exmo. Sr. Marqués de Marianao, que D. Antonio no reuniera las cualidades que se necesitan para ser un mediano jefe, mayormente siendo abogado, exdiputado á Cortes, ex-diputado provincial, ex-gobernador y ex... secretario de

ayuntamiento, por eso le confió la dirección del partido en los dos distritos; pero llegó á convenirse, como todos, que no es simpático á nadie, habiéndose desorganizado de tal modo el partido liberal con su modo de proceder, que no ha hecho más que engrosar el nuestro con personas de valía, que antes estaban con el verdadero partido liberal, nunca al de D. Antonio, ya que este en vez de atraer, repele, y siempre ha restado en vez de sumar.

Si no es así, que nos diga el Sr. Kies, qué personas de arraigo, que tengan ideas liberales, tiene á su lado, y qué otras que pertenezcan al Comité provincial; ni una nos nombrará que no sea D. Manuel Domingo, y aun este, por la dirección del *Diario de Tortosa*. ó sea por la bazofia; como no las tiene, mal puede designarlas, de tal modo es así, que no ha podido nunca (si mandando no ha podido hacerlo, que haría en la oposición) formar un comité liberal en esta ciudad, así se comprende que perdiera las elecciones provinciales sin poder sacar triunfante á su hijo, que el jefe le deshució por inútil, y que digamos nosotros, que desde el día 15 de septiembre pasado, se encuentre de cuerpo presente y á punto de ser enterrado.

### Insistimos

En nuestro número anterior llamábamos la atención del Sr. Alcalde, de la forma en que deja nuestras calles el señor Carballo, representante de la sociedad aguas de la Caramella, pues decíamos, que la cubierta del depósito de llave que existe en la esquina al café de las Siete Puertas, está de tal forma colocada, que tropiezan continuamente los transeúntes, de tal modo, que ya había caído un amigo nuestro causándose una contusión en el brazo.

El martes de la semana pasada ocurrió otro caso igual frente del palacio del Sr. Obispo, donde existe otra cubierta de la propia forma, pues tropezó una pobre anciana y tuvieron que ayudarla á levantar, por fortuna, un susto lo que pudiera haber sido un mal peor, tratándose de una persona de avanzada edad.

Nuestro Sr. Alcalde, sin duda por las razones indicadas en el anterior suelto, á pesar de querer tanto á nuestro pueblo, ni se ha dignado dar orden al representante de dicha sociedad para que evite tales desagradables incidentes. Otro en su lugar, que no tuviera las complacencias y miramientos que él, hubiera impuesto el debido correctivo ó multa al Sr. Carballo á fin de conseguir que terminasen los abusos que está cometiendo.

Insistiremos si no se nos quiere atender.

### Con satisfacción

Participamos á nuestros lectores, la mejoría experimentada en su enfermedad, nuestro digno amigo don Ramón Adell Lacruz, liberal de abolengo y ex-Alcalde que fué varias veces del vecino pueblo de Uldecona.

Felicitemos á la familia del enfermo por el avance en la curación, esperando la ocasión de saludarle por esta ciudad con satisfacción.

\*\*

Lo mismo podemos anunciar á nuestros amigos del cuasi completo restablecimiento, del ataque que recibió días pasados en el «Círculo de Artesanos», donde se encontraba, nuestro estimado amigo y correligionario, don Francisco Mañá y Audi.

Que le veamos pronto reunido entre nosotros como de costumbre en la mesa de café de tan populosa sociedad, es lo que de veras deseamos.

### Otro tonto de capirote

A *Las Noticias* de Barcelona le ha salido otro corresponsal, que por la

muestra, es más duro que el acero.

Entre otros párrafos de la correspondencia que publica el diario barcelonés, entresacamos los más estúpidos.

„Falta ahora saber si el Sr. Gobernador aceptará la dimisión del Sr. Kies, pues parece que existe algún motivo para que siga al frente del Ayuntamiento.

Señor corresponsal, á V. le falta el sentido comun y le sobra mucha madera en su cabeza.

„Circula el rumor de que se anularán las elecciones últimamente celebradas en estos distritos de Tortosa y Roquetas. Los tribunales determinarán lo que proceda.

Venga V. acá zopenco y no confunda el pincel con una escoba ó lo de la proclamación de los de diputados verificada el día quince con los asesinatos frustrados del día 16 por la tarde, intentados por los empleados municipales al mando del baturo y demás gentezuela.

Esos infundios solo caben en una cabeza como la suya llena de serrín.

Buen corresponsal le ha salido á «Las Noticias», pues entre los periodistas de esta ciudad, se le distingue por ser un rematado tonto de capirote.

### Visita

Como decíamos en uno de nuestros números anteriores, el lunes apareció la publicación «El Nuevo Diario»

Ha visitado nuestra redacción con el cual establecemos el cambio deseándole una vida próspera y sin contratiempos.

### Desplomándose

Sentimos de verdad que tengamos que unir nuestras quejas á las que dirige la prensa local á nuestro Ayuntamiento y especialmente á la distinguida Comisión de Fomento por el abandono ó por otra cosa, que tiene en la que se relaciona en la seguridad de algunos edificios en Tortosa. Pues mientras consiente refuerzos por la parte interior de alguna fachada para su consolidación contraria á lo que determina la ley, tolera con escarceo manifiesto que la casilla del parque que tantas veces se ha reclamado contra aquella mala construcción, se esté desmoronando por todas sus fachadas por no poder resestir el empuje y peso de su cubierta, y que apesar de su acodalamiento por el interior, operación que serviría como base para su derribo, esta no podría sostenerse por muchos días y tendremos que ver con disgusto como se inutilizan los materiales de valor que podrían salvarse al menos procediendo al inmediato derribo del mencionado edificio ¿Es que la Comisión de Fomento no obra en conciencia ó no sabe lo que se trae entre manos? ¿Es que trata los asuntos generales de Tortosa con manifiesta parcialidad?

No podemos creerlo que así sea, aun cuando tenemos algún motivo para creerlo atendido que mientras observamos estas tolerancias, que perjudica en alto grado los intereses generales del vecindario, hay permiso de aliniación cuyas líneas están aprobadas por la corporación municipal y levantadas por su arquitecto de acuerdo con un dictamen de la mencionada Comisión de Fomento, hace más de dos años, sin que al interesado solicitante se le haya contestado á pesar de haber repetido su petición.

¿Es que nuestro Ayuntamiento tiene dividos á sus administrados entre amigos y enemigos? ¿Es que antes concibieron y realizaron el proyecto de línea por creerlo conveniente á los intereses generales y ahora retroceden para perjudicar á los propietarios y á la recaudación de arbitrios?

Procuraremos enterarlos, puesto que apesar de todo no lo creemos tratándose de una corporación y no de una personalidad.

### Reparaciones

Durante la presente semana hemos recorrido la mayoría de las partidas de nuestro término municipal, sin haber te-

nido el gusto de encontrar por una sola, ninguna brigadita recomponiendo los caminos vecinales.

Señor Alcalde, con lo que se recauda del arbitrio que el Ayuntamiento cobra de los carros, podríamos tener los caminos y carreteras del municipio más de medianamente reparadas.

La misma suerte les toca á nuestras calles, pues si algo en las mismas se hace, es en perjuicio de ellas por las continuas reparaciones que realiza la empresa del agua de la Caramella, especialmente en los afirmados, que además de tenerlos descuidados, la poca conservación que introducen lo verifican con grava mezclada con tierra en lugar de piedra dura ó coliza machacada.

### Alistamiento

Los mozos que hayan cumplido ó cumplan hasta el día 31 de Diciembre 18 años, de residencia en esta ciudad, deberán presentarse en el negociado de quintas de nuestro Ayuntamiento, para que les inscriban en la lista de mozos.

Caerán en responsabilidad, segun el artículo 29 de la ley vigente, los que no lo verifiquen.

### Locuras de Dominguet

No están en nuestro programa, ni en las tendencias de nuestros amigos, dar otra sangría al enfermo grave como se encuentra el «Diario de Tortosa». Que cure su tisis, interin busque otro jefe regional, porque el Sr. Kies sin la alcaldía y con una jefatura sin partido ¿qué le queda?

El desprecio de todos, la soledad, el vacío. Si el Sr. Kies hubiese seguido los buenos propósitos que tenía al principio de empuñar la vara de alcalde, hoy no se encontraría maltrecho y malquerido; verá que los republicanos nada podíamos y que nuestro valer era insignificante, y hacía decir al *Diario de Tortosa*.

„Poco ruido ha producido la reunión electoral celebrada en el Bañero, —en efecto, promovió poco ruido, lo confesamos, pero á poco ruido muchas nueces— y seguían diciendo «se equivocaron grandemente los que en ella fijaron ciertas esperanzas, hasta la censuraban los únicos que creíamos iban á aplaudirla, y nadie cree en los milagros del que allí lo era todo, —qué es eso de fijar ciertas esperanzas; las esperanzas las debían tener los mínimos que seguían al jefe regional, porque nosotros sabemos que hay en Tortosa y su distrito personas íntegras en política, que al hacerles un llamamiento en nombre de la moralidad y de la buena administración, habian de acudir á los comicios á depositar su voto y sabíamos también que estas mismas personas estaban con nosotros, así es que no teníamos esperanzas sinó que contábamos con las realidades.

„Les espera un fracaso completo (decía el *Diario*) apesar del fogoso discurso contra los liberales consecuentes y convencidos y una desilusión amarga, para quienes alardean de contar con los sufragios del país, y de tener poco menos que en el bolsillo el censo electoral, soñando en éxitos que resultarán descalabros, Conque un fracaso completo y un descalabro electoral, adios León Hermoso, el año próximo Dominguet, hará calendarios, porque para pronosticar nadie como él, porque todo lo que nos dijo á nosotros le pasó á Pepe Kies y compañeros de candidatura y contubernio, nosotros mejor dicho, nuestro candidato Sr. Ribás, salió triunfante por la voluntad del cuerpo electoral, y D. Pepito no pudo salir ni en anganillas, y en cuanto á que teníamos el «cuerpo electoral en el bolsillo, nunca lo dijimos, pero hoy lo podemos decir es, que nuestro candidato tiene en el bolsillo la credencial de diputado provincial, y que hará de ella mucho mejor uso que otros de los depositarios municipales.

En cuanto á lo que dijo Dominguet "de que D. Juan Ribás era un diputado en canuto", debemos replicarle que el canuto lo lleva ya en el bolsillo el director del *Diario de Tortosa*, pero es el canuto de la licencia absoluta, porque lo que es ahora no le valdrán las viradas en redondo, ni los cartuchos con monedas falsas; el muerto al hoyo.

Chochea casi siempre el *Diario*, pues ahora nos sale "conque somos antidinásticos", tarde lo ha conocido Dominguet por que muchísimos años ha que predicamos contra todo lo monárquico en la esfera política, y lo seguiremos siendo mientras vivamos Sr. Domingo, pero en la esfera administrativa, nos uniremos siempre y prestaremos nuestro incondicional apoyo á las personas honradas y que administren bien los intereses de nuestra querida á la vez que desventurada Tortosa.

#### Tropas

El miércoles salieron á pié de Tarragona para esta ciudad, las tres compañías de Almansa. El viernes pernoctaron en Falset en donde descansaron. Hoy descansan en Tivenys llegando mañana á esta.

Bien venidos sean.

#### Accidente

El martes por la mañana, gracias á la actividad de uno de los conductores del tramvia, pudo evitarse una sensible desgracia, pues un niño de corta edad quiso atravesar la línea, deteniéndose con oportunidad el coche.

#### Cinismo

Para que llegue á conocimiento de nuestros lectores y del vecindario de nuestro término municipal, pasamos á darles cuenta de la cinica contestación que dió el Secretario del Ayuntamiento D. Lorenzo Pérez á la pregunta que le hizo en la secretaria un concejal, amigo nuestro, el viernes día 14 por la tarde.

**Concejal:** Haga el favor señor Secretario de ponerme de manifiesto el acta aprobada en la sesión última del Ayuntamiento que interesa á mi representación de concejal ver y estudiar las cuentas de gastos que en la misma se presentaron y aprobaron.

**Secretario:** No puedo enseñarle el acta ni actas que V. pueda referirse sin orden del Sr. Alcalde ó por acuerdo del Ayuntamiento.

**Concejal:** Puesto que se niega V. como Secretario á facilitarme los datos que interesan al vecindario y á mi responsabilidad como á concejal, hágame el obsequio de proporcionarme las cuentas de gastos presentadas al Ayuntamiento en la sesión última de la que aun no está extendida el acta.

**Secretario:** Tampoco puedo enseñárselas porque se hicieron los libramientos y se encuentran en Depositaria.

**Concejal:** Apesar de ello debe conservar los apuntes con los cuales extenderá el acta en limpio.

**Secretario:** Tampoco puedo facilitarlos sin que se lo diga antes al Sr. Alcalde, vuelva V. mañana y se los daré.

**Concejal:** Me convienen hoy para darles publicidad como corresponde.

**Secretario:** Hoy no puede ser.

Sin duda, el Secretario del Ayuntamiento de Tortosa D. Lorenzo Pérez no quiso saber en aquellos momentos que los datos solicitados, no tan solo deben darse á un concejal, sino que deben facilitarse á cualquier vecino que los pida.

Tampoco entra en su cuenta que todo administrador que se precia de justo y digno, procura dar publicidad de las cuentas de gastos que en representación del comun se administran.

Igualmente no debe saber el Secretario del Ayuntamiento que los concejales que son responsables de lo que se administra mal, tienen el perfecto derecho de examinarlo todo, y publicarlo para que llegue á conocimiento de sus administrados.

No queremos culpar de la contestación del Sr. Secretario del Ayuntamiento, al Sr. Alcalde ni á la Corporación municipal, porque de las contestaciones que nos ocupan tan solo es responsable el cínico secretario de nuestro Ayuntamiento; para que surta sus efectos, denunciemos el hecho á las autoridades mencionadas y á las superiores.

Y dejamos á la consideración del pueblo que le paga, la conducta de este aprovechado personaje, célebre por sus apostasias y por aquellas voces pronunciadas en baturro la memorable tarde del 16 de Septiembre, al cual tendremos presente como á modelo de Secretarios y de los más *aprovechados*.

#### De viaje

Don Primitivo Ayuso salió de viaje para Madrid en representación de nuestra Cámara Agrícola y como á Presidente de la misma con el fin de recabar la pronta resolución de importantes asuntos para esta comarca.

#### Vacante

Segun se nos dice lo está la Secretaria de Más de Barberans, dotada con 987.50 pesetas anuales.

#### Chispa eléctrica

El vierues, á las 4 de la tarde, cayó una chispa eléctrica en esta ciudad, introduciéndose en el Mercado público. A los pocos minutos cayó un corto chubasco.

Afortunadamente no hubo desgracia que lamentar.

En el Mercado hay dos pequenitos desperfectos producidos por aquella.

#### Reparto de aceite y sal

Recomendamos á todo el vecindario se tome la molestia de pasarse por las Casas Consistoriales á examinar el reparto de aceite y sal, pues estamos más de convencidos, que la confección del mismo resultará un escarnio más á nuestra querida Tortosa; eso sí, siempre en beneficio de los que nos han arruinado.

#### Obra recomendable

Muchas é importantes obras de Geografía se han publicado, pero no habíamos tenido ocasión de admirar una de tanto mérito como el Atlas Geográfico Universal de que dispone la importante casa editorial de Montaner y Simón de Barcelona, adquirido por nuestros amigos los distinguidos profesores señores Montagut y Fortuño.

El texto es debido al insigne geógrafo é individuo fundador de la Sociedad Geográfica de Madrid y los grabados al no menos reputado Otto Neussel discípulo del Dr. Petermann de Gothó.

En fin, es una obra que se recomienda por si sola digna de figurar en todas las buenas bibliotecas.

Es representante de la referida casa en esta comarca, nuestro amigo don Obdulio Rodriguez.

#### La censura

"La Publicidad", de Barcelona ha sido obsequiada por la Fiscalía militar con otra multa de 25 duros.

Y dice "La Publicidad": "No queda más que un dilema; enmudecer, ó... huir de esta podrida España."

¿Huir? Nunca, sin haber intentado antes regenerarla amputando todo los miembros podridos con mano de cirujano despiadado.

No dice el Duque de Tamames que España necesita cantáridas y sangrias? Pues á aplicarlas; pero pronto, sino vamos á encontrarnos con un cadáver entre manos y á todos los españoles nos barrerá alguna nación piadosa como gusanos engendrados en la putrefacción.

#### Anuncio

Llamamos la atención de nuestros lectores del anuncio que publicamos en tercera plana.

#### Otra víctima

Ha fallecido en la isla de Cuba, el soldado Juan Fontanell y Andreu, natural del cercano pueblo de Alfara.

D. E. P.

#### Curso forzoso

Copiamos de un periódico madrileño: "El curso forzoso vendrá á poner remate á la serie de nuestras desventuras; pero, en cambio, no habrá impedido que los accionistas del Banco de España cobren 115 ó 120 pesetas por acción; es decir, un interés de más de un 22 por 100 del capital nominal que para muchos es el desembolso.

Y vamos regenerándonos... Solo en España se conciben tantos agios, y el pobre muriéndose de hambre.

## LA SESIÓN DEL MIERCOLES

**Lidia desastrosa.—Tumbos.—Cogidas graves.—Agonias.—Lloros y entierro.**

La prensa bazofiera jamás se ha preocupado del mal estar de nuestra infortunada ciudad. A nosotros no nos sorprende, porque van al tanto por ciento y es muy natural que los asuntos municipales les tengan muy sin cuidado.

A las diez y cuarto aparecen los protagonistas en el salón de sesiones, el mismo donde el día 16 de Septiembre se propusieron asesinar al pueblo indefenso por reclamar lo que con derecho les pertenecía.

Siete fueron los administradores que aparecieron al *emisferio*, Kies, Cid, Biarnés, Rubio, Amaré, Vaquer y Fusté. De los siete, seis, los regalamos á quien los quiera.

El secretario señor Perez, aquél célebre baturro, dá lectura al acta de la sesión anterior en la cual aparecen tantas cuentas como días tiene el año, entre ellas 4 ó 5 del señor Carvallo ¡qué vergüenza! Otra de alpargatas; varias del testafarro Baima; otras del parque y así van siguiendo, ascendiendo unas con otras á ciento, ciento cincuenta, doscientas pesetas y así sucesivamente.

Se dá lectura á una comunicación de la Dirección de Obras públicas autorizando al señor Margenat para construir un paso provisional en la carretera de Amposta al cruce del barranco de la Galera ¡cuánta generosidad señor Margenat!

Por Dios señor Perez, cuidese un poco la ronquera de lo contrario creeremos que los flemones se le han corrido á la garganta. A no estar convencidos que estábamos en el salón de sesiones, hubiéramos creído que escuchábamos el rezo de una beata. Suplicamos al que presida las sesiones venideras se proporcionen un secretario que tenga la voz más sonora.

También dió lectura al expediente de incapacidad de varios concejales.

Orden del día y zafarrancho de combate.

Otra vez cuentas á granel de otros tantos proveedores de encargo ¡pobre Tortosa y como te ponen esos concejales de oficio!

Hace el debut el señor Rubio, *segundo de á bordo* y de buenas á primeras lancea al pobre del señor Kies por lo de la fianza del señor Rodriguez, depositario de fondos municipales; el Presidente huye del capeo y se entablara resultando el señor Rubio con un varetazo que el grrrán demócrata le proporciona retirándole la palabra. ¡Viva la democracia!

De nuevo hace uso de la palabra el señor Rubio capeando de nuevo al mejor Alcalde de los Alcaldes (dimitido) por

los muchos meses que se adeudan á los empleados y ambos señores verdulean de lo lindo, se increpan mutuamente y el mas eres tú sale al redondel y otra vez entablado D. Antonio y valiéndose de la democracia, para los pies á D. Manuel (el aspirante á la poltrona provincial y que su *quefe* D. Agustín se lo rifa cuando le viene en gana).

Pide otra vez el *segundo de á bordo* la palabra y reclama á la presidencia se saquen á pública subasta los impresos municipales. ¿Qué les parece á Vdes. de la barra y descaro de los boschistas? ¿Es que el concejal impresor Sr. Biarnés ya no suministra los impresos y que á tan buen precio le paga el Ayuntamiento?

La frescura de esos concejales no tiene límites; si el Sr. Biarnés estimara en algo su dignidad hubiera hecho gala de su oratoria y al Sr. Rubio le hubiera podido contestar de la siguiente manera:

"Señor Presidente: El concejal que acaba de precederme en el uso de la palabra no sabe lo que se trae entre manos pues el que está en el uso de la misma es impresor y concejal de oficio, y todas las existencias, que son muchas, que hay en el municipio, son suministradas por el mismo que les dirige la palabra, y para ello no ha sido menester subasta alguna, antes al contrario, se me han pagado al precio que á mi me ha convenido y al contado rabioso, y después de manifestado lo antes dicho, suplico á la Presidencia no atienda al Sr. Rubio por injusto é impropio, pues no puedo consentir que ofenda mi dignidad de... impresor."

No vayan á creer Vdes. ahora que el señor Biarnés se expresó de esta manera, al contrario, por modestia, pues el chico es muy modesto, se calló como un muerto.

Otra vez bronca y la Presidencia de golpe y porrazo y á ló demócrata, no permite que el Sr. Rubio rectifique.

Abatido el Sr. Rubio entra en suerte el Sr. Vaquer, Maestro de Obras, Director de la empresa Aguas de la Caramella, concejal de oficio é individuo de la Comisión de Fomento y como su oratoria ó *faena* nos... dejamos de tomar apuntes.

Entra en tanda el Sr. Biarnés y también por no ser menos pide y... pide sea nombrado titular interino de Beneficencia D. José M.<sup>a</sup> Piñana, primo del primo y ambos á dos bazofieros al por mayor.

La Presidencia (dimitida) á todo dice amén, pues para la misma la gran cuestión es salir del redondel aunque sea sin ayuda del puntillero.

#### R. I. P.

#### Resumen

Los boschistas, que eran cinco, cebándose en la víctima del derrumbado don Antonio, con el mayor de los descaros le acorralaron; actos propios del hombre más desenfadado que los inspira.

El Secretario como siempre, hecho un *barbian* de siete suelas y leyendo para sí todo lo que no conviene se haga público, por su puesto, que si así no lo hacia, no cobraría subvenciones de 500 pesetas.

Y en conclusión, Tortosa una semana más de amarguras y viva la Pepa.

## Rafael Tutò

MÉDICO OCULISTA

Antiguo Médico ayudante

del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica

de la Casa Provincial de Maternidad y Expósitos

#### CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10 á 1 (días festivos de 9 á 11)

Por la tarde de 3 á 5

#### CONSULTA GRATUITA

PARA LOS POBRES

Por la mañana á las 8 (todos los días)

Calle Moncada, 7, pral. (Casa Gras)

TORTOSA

FOGUET, impresor.—Plaza del Hospital, 5.

# Zapateria de Moreso

Plaza Catedral y Arco del Romen

## TORTOSA

Surtido de Calzado de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de Arrufat Gasparo y C.ª de Barcelona.

Se construye a medida y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornería.

Casa fundada en 1866

Precios fijos. Ventas al contado.

# Centro general de suscripciones La Literaria

En esta casa se encuentran de venta los periódicos y revistas, El Imparcial, El Liberal-Heraldo de Madrid, La Publicidad, Las Provincias, El Siglo XX, La Esquella, La Campana, La Saeta, Barcelona Cómica, La Revista, El Gato Negro, El Nuevo Mundo, La Tomasa, El Salón de la Moda, La Ultima Moda, y El Eco de la moda. Admitiéndose suscripciones a toda clase de obras.

# Papeleria Libreria Centro de Suscripciones

Venta de periódicos

## JOSE M.ª BERNIS

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

Impresiones rápidas, económicas y lujosas

# GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

## Juan Zaragoza

San Blas, número 11

LA ACADEMIA MEDICO FARMACEUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que con- signa que con el uso de estas aguas se combate el escrufulismo, los herpes, las dispepsias, en sus diversas manifestaciones, catarros gastro-intestinales, diatésis úrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos y fiegmias de las mucosas génito-urinarias, y termina vanaglorián- dose de que España cuente con un manantial, que prestará inmensos servicios a la humani- dad.

### VIRTUDES MEDICINALES

Extractadas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona, Subdelegado médico de Sanidad, etc., etc.

Dada la riquísima mineralización del agua de manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos uterinos y meritis crónica, ha dado brillantí- mos resultados e igualmente en los infartos hepá- ticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatésis úrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común. En las dispepsias biliosas y las acideces gástri- cas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomen- dando con gran eficacia el uso de estas aguas por los sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos sujetos a su dirección facultativa.

# Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

# ESPERANZA

EN

Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros esta- blecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica,

Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Mi- nerales.

Propietario: EXCMO. SR. D. MANUEL PORCAR Y TIO

# AGENCIA DE NEGOCIOS

DE Don Saturnino Rivera

Peninsular, 9, Madrid

Esta casa, se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello puedan originarse.

# EBANISTERIA

DE

## Rafael Rico

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc., etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, e más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1892. Variedad en los muebles. Economía en los precios.

MONCADA 11, TORTOSA

# EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA

## JUAN JOSE CUCALA

Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como: Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista a los que tengan nubes, tumores, lagrimicos, fistulas; corrige las pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo; inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, ins- trumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

### Precios módicos

NOTA.— Habitación y asistencia para los operados que lo necesi- ten en casa del Médico.

El Dispensario para pobres procurará abrirlo pronto.

CONSULTA DE 9 a 12 MAÑANA Y DE 6 a 8 NOCHE

Gambios, 3, v. e. Puente

TORTOSA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN, Doctor en Fa- macia, Profesor químico del Laboratorio de Me- dina legal de la Audiencia territorial de Barcelo- na, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía, y de Ciencias y Artes, etc., etc.

Certifico: Que he practicado el análisis de las aguas que surgen del manantial titulado Nuestra Señora de la Esperanza, resultando de dicho análisis químico, que un litro de agua, contiene: GASES EN DISOLUCION (CALCULADOS)

0.º CENT. Y Om. 760 Cents. cub.

Nitrógeno	13cc182
Oxígeno	5cc864
Acido carbónico libre	51cc572

Total 70cc678

### SUSTANCIAS FIJAS Gramos

Bicarbonato potásico	0.º0486
sódico	0.º84673
litico	0.º00331
cálcico	0.º09822
estróncico	indicios
magnésico	0.º06814
ferroso	0.º00236
manganeso	indicios
Sulfato sódico	0.º55432
cálcico	0.º2163
magnésico	0.º28677
Fosfato cálcico	0.º12632
sódico	0.º00476
Arseniato alcalino	indicios
Cloruro sódico	1.º49882
cálcico	0.º01532
magnésico	0.º09679
Yoduro y Bromuro alcalinos	indicios
Oxido aluminico	0.º00681
Acido bórico	indicios
cilicico	0.º00750
Materia orgánica	0.º00314

Total 4.º15009

En vista de esta composición, las aguas minero medicinales del Manantial titulado «Nuestra Señora de la Esperanza» deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas, sódicas y variedades litinicas.